

开拓语言与国家治理研究新境界（代主持人语）

王春辉

如果仿用费尔南·布罗代尔对于“社会”的表述，可以说：语言是散漫而无所不在的实在，它像我们呼吸的空气一样，包围我们，向我们渗透，指导我们的全部生活，但有时候，我们却感觉不到它的存在。语言天然不是为了国家及其治理而产生，但是国家及其治理却天然需要语言这一关键要素。语言及其治理是国家及其治理的核心组件，推进语言治理体系和治理能力现代化是推进国家治理体系和治理能力现代化的固有要求。

近几年，语言与国家治理研究渐成热点，从各级各类项目立项情况和各杂志的专题研究情况即可见一斑。语言治理与国家治理成为一个研究方向，有着现实和学理的双重基础。现实基础就是，完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化成为中国现阶段和未来一段时间全面深化改革的总目标；学理基础就是，传统“小学”、近代西学、语言政策与规划、语言生活状况以及社会语言学等研究提供的学术基础和给养。

远的不说，如果从 1892 年卢戆章《一目了然初阶》的创制算起，近代以来的中国语言治理/语言规划已经走过了 130 个年头。语言治理与国家治理经历了偏向西化到寻求中国式现代化的艰辛历程。扫除文盲、汉语拼音化并最终定案汉语拼音方案、汉字的整理和简化、确立和推广普通话、语言文字的标准化与信息化和法治化、助力铸牢中华民族共同体意识和构建人类命运共同体、数字时代的语言治理等，构成了 130 年事业发展和学术研究的主线。这其中有许多经验值得总结，比如：思想是行动的先导，解放思想是前提，然后才是实事求是地做；语言治理是一个全局性、系统性工程，是一个分阶段、试点化、稳步推进的体系，是一个需要充分调查、深入研究、反复会商的过程；语言治理需顺应历史潮流，因时而动，要问题导向，以解决国家和社会发展过程中的问题来带动科研和事业发展；语言治理的区域化、领域化和国际化有力推动着研究和事业发展；全国最顶尖的学者引领，各类学会、研讨会、培训班、学术刊物发挥着各自作用。语言治理的研究与实践具有基础性、战略性、全局性、全民性特点，130 年默默耕耘，为国家教育和科技的普及提高、经济和社会的发展、文明的提升和国际交流的增强贡献了力量。

人类进入 21 世纪的第三个十年，迈入一个百年未有之大变局。国内和国际局势的演化、国家治理环境和路径的演进，将带来语言与国家治理研究的新景象。下面从 4 个维度简要举例说明。

研究观念。首先，治理是一个由时间和空间形成的交集，所以时间和空间这两个范畴之下任何因素的变化，都会对治理的形式和内容产生或大或小的影响。时间范畴，就是说治理是一个延续性或者说继承性的过程，古今线性延展、承继延绵；空间范畴，就是说治理是一个具体地理空间、内外空间互动的过程（尤其要注意国际对国家、其他地区对一个地区的影响）。所以，治理是一个涉及古今、涵盖内外的体系。前者强调古代治理对于当代治理的影响；后者强调治理的当地化以及内外之间的互动关系（个人与个人之间、家庭与家庭之间、地区与地区之间、国家与国家之间）。其次，语言治理的研究与实践需要系统论思维或者历史合力论思维，从稳态结构的角度来分析：一方面语言治理是国家治理体系的一部分，其他部分的变化，势必引起语言治理体系的变化；另一方面，语言治理内部也是一个稳态结构，也是各因素之间的相互制衡与协调构成了一个耦合系统，而因素之间耦合的错位或断裂，即会带来治理体系的变迁。

研究视角。一是理论视角，未来亟须加强理论的提炼总结和基础理论问题的探究，比如语言生活派理念和理论的凝练、语言治理学科构建、不同类型的文字体系在助力国家治理的功能和效能上有哪些异同等基础问题。二是关系视角，即在语言治理和国家治理过程中，语言因素与其他因素之间组合搭配的

方式和形态，语言治理与政治治理、安全治理等其他治理子体系的关系问题。三是分类视角，比如全球的区域国别语言治理和国内的区域语言治理，媒体、教育、窗口行业、政府部门、写作文风、青少年或老年、法律等各领域的语言治理。四是辩证视角，一方面是语言与国家治理研究需要保持对于社会经济发展和社会语言生活的敏感度，对于好的积极的现象要鼓励倡导，对于不好的消极的现象要辩证批判、力争改观；另一方面是对新观点或新材料、新方法、新工具的辩证选择。

研究论题。将古代、现代与未来相照应，将国内、区域与国际相统筹，进一步拓展语言与国家治理研究的研究方向和话题选题。比如中国古代语言治理整体和细化的研究，整体性研究有必要编纂中国语言治理史，细化性研究比如文字规范、翻译、语文启蒙课本、语音规范等的分类研究；语言和文字在人类农业社会、工业社会、信息社会和数字社会不同阶段介入国家治理的方式形态、深度广度、意义效果的研究；当代全人类面临的一些重大问题，语言治理能给予哪些助力，比如粮食危机与饥荒、能源危机与经济周期、全球变暖与气候变迁、地区冲突与战争、健康与公共卫生安全、数字时代与人机共生、太空航天与宇宙探索等；不同时代语言传播的规律是怎样的，未来中文的国际教育和传播需要怎样的战略和战术；从分裂走向统一之后的国家，需要什么样的语言政策；语言与思维的关系是什么，融媒体时代语言与真相有怎样的互动和协调，认知框架和话语权对于国际关系和地缘政治有着怎样的促动或限制；人机共生时代，人机语言共同进化的方向在哪里，现实和虚拟的融合对于语言治理提出了哪些新挑战。

研究方法。应当说当前语言与国家治理研究在方法层面是较为丰富的，比如实地调研、问卷调查、(半结构)访谈、(个案或区域)民族志、数据统计、归纳、比较、历史结构、话语分析、扎根理论、社会网络等都已被应用到相关研究。但是一方面，使用这些方法的科学性有待提升，比如调查样本选取的方法和数量问题、比较方法使用时的参数设置问题、社会网络分析中的变量控制问题、历史结构主义方法时对各种因素耦合系统的梳理问题等；另一方面，更多的研究方法亟待展开，比如数字人文、指标量表、大样本抽样、大规模数据分析、社会(心理)实验、叙事分析等方法。

在上述4个方面开拓研究的同时，尤其值得指出的是语言与国家治理的交叉学科发展方向。首先，语言与国家治理研究需要跨学科的知识体系和认知框架，比如经济学、政治学、历史学、国际关系学、社会学等学科的知识，但是目前的研究人员大多来自语言学专业，由于语言学学科设置和专业课程的限制，许多学者的知识体系和认知框架并非充足或恰当；其次，上述语言学界的弱跨学科性问题，对于专门研究国家治理的政治(经济)学、管理学、国际关系学或社会学学者来说也是存在的，在许多研究国家治理的学者的认知框架中，是没有语言治理这一构件的；最后，交叉学科作为一个学科门类的设立，或许为语言与国家治理研究的未来定位提供了一种可能，或者说国家社会发展的需求，对于学者知识体系和认知框架提出了更高要求，这也就决定了跨学科、交叉学科发展的历史趋势。

《昆明学院学报》首设“语言与国家治理研究”研究专栏，可以说是正当其时、十分必要，对于开拓研究方向、推动学术发展意义重大。

中华优秀语言文化的传承和传播是当代中国重大历史命题，专栏首期推出“国际中文教育”研究专题。3篇文章分别聚焦当前中文国际教育和传播的若干重要议题、国际中文教材的70年发展与未来展望、互动教学模式促进线上国际中文专业课的文化融入，在方法论、数据材料或研究视角上多少或有新意。以此抛砖引玉。

语言与国家治理研究，需立足中国国情、心怀国之大者，亦需放眼全球、交流互鉴，在中国与世界的互动平衡中提升研究的想象力和创新力。

(责任编辑：杨 恬)